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Verbale N.1 CONSULTA GENITORI Istituto Comprensivo Trento 6 

Anno scolastico 2022-23 - d.d.10/11/2022 (h 17.30-19.00) 

ORGANIZZA LA RIUNIONE: Presidente Katja Mazzalai 
VERBALIZZA: Segretario della Consulta Serena Foches 
 

OSPITE E INTERVENTO: Dirigente Chiara Ghetta 
 
PRESENTI IN SALA – firmano il foglio presenze i seguenti rappresentanti: 

CIURLETTI ANDREA MANZONI 1A 
MIGLIORATI GIANNA MANZONI 1C (Vicepresidente del Consiglio dell'Istituzione) 
LA SPADA PIERLUIGI MANZONI 2D (Presidente del Consiglio dell'Istituzione) 
MISIANI GABRIELLA MANZONI 1D 
PEDROTTI SARA MANZONI 1D 
FRIZZERA VERONICA MANZONI 1D 
VAIA RENDTO SCHMID 2C 
DALNEGRO ROBERTO SCHMID 1B 
DEMOZZI VALENTINA MANZONI 3A - SARDAGNA 4A 
UEZ PAOLA MANZONI 3D  
IANES ELSA MANZONI 2B  
BRUGNARA MADDALENA MANZONI 2C (membro del Consiglio dell'Istituzione) 
MINUZ MAJA SCHMID 2B 
MOSETTI VALENTINA PERTINI 1A 
LINARDI GIORGIA MANZONI 2D 
SULEJMANOUSKI ARIJON SCHMID 5 D 
 
COLLEGATI IN MEET – Dichiarano propria presenza in chat i seguenti rappresentanti: 
Serena Cevolin Schmid 4C  
Marianna Giuliano Manzoni 1B  
Serena Foches Manzoni 3G  
Pietro Gardumi Sardagna 5A  
Michela Nigri Schmid 4M 
Demis Giuliani S. Vigilio Vela 1A  
Emiliano Bertoldi (membro del Consiglio dell'Istituzione) 
Giacomo Ziglio Manzoni 
Elisa Cainelli Sopramonte 2A 
Aldo Girardelli Manzoni 1F 
Sara Cassan Sopramonte 1A 
Theodosiadis Costantino Schmid 2M 
Maria Serafini Manzoni 1B  
Chiara Pasqualini Manzoni 2E 
Jessica Mulinari 3aM Schmid 
Patrizia Cestari 3B Manzoni 
Valeria Giacomoni Schmid 1M 
Marche Antonella Sopramonte 5B 
Martina Errigo Schmid 4A 
Valentina Zampiero Vela 2  
Elena Mosca Schmid 3B 
Andrea Barbieri Schmid 4B  
Saul Gennari Manzoni 2C 
Elena Ricci classe Manzoni 1E 
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Elisa Costa Schmid 3B 
Ilaria Rizzoli 1 B 
Aldo Girardelli Manzoni 1F  
Martina Errigo Schmid 5A  
Milena Marchiori Vela 3  
Daniela Degasperi Sardagna 1  
Federica Ricci Manzoni 3E  
Chiara Demattè Vela 1A 
Isabella Notarachille Schmid 
Antonella Bova classe Manzoni 1E 
Pisetta Paola Schmid Montessori 2 
Alessandro Ferrari 

1. Presentazione Presidente della Consulta 

Katja Mazzalai si presenta quale Presidente della Consulta dei Genitori dallo scorso anno. Presenta 
poi la Vicepresidente Maddalena Brugnara, la Vicepresidente del Consiglio dell’Istituzione Gianna 
Migliorati e il Presidente del Consiglio dell’Istituzione Pierluigi La Spada. Vengono rinnovati i ruoli 
anche per quest’anno. 

 

2. Nomina del Segretario della Consulta 

Viene rinnovata la nomina di Segretario della Consulta a Serena Foches. 

 

3. Nomina referenti di plesso come da Regolamento della Consulta genitori artt. 4 
e 5  

Vengono nominati i referenti di plesso per snellire i collegamenti tra i vari plessi del nostro Istituto 

Comprensivo: 
- Sardagna: Diletta Duches 5^ 
- Cadine: nessun candidato (AAA CERCASI referente per plesso di Cadine) 
- Sopramonte: Valentina Mosetti 1^A 
- Vela: Valentina Zampiero 2^ 
- Schmid: Giovanna Gigante 1^A 
- Manzoni: Katja Mazzalai 3^B Serena Foches 3^G Maddalena Brugnara 2^C 

La Presidente comunica a tutti il proprio recapito cellulare e chiede di essere contattata per aprire 
il canale delle comunicazioni.  
NB: per chi non lo avesse fatto, si prega di mettersi in contatto con la Presidente, inviandole un 
messaggio con il proprio recapito. 
 

4. Proposta di partecipare al Gruppo di Lavoro Consulta 

Lo scorso anno, per rendere il lavoro smart, è stato creato un gruppo WhatsApp tra i rappresentanti 

dei genitori che hanno dato la propria disponibilità. Si tratta di un gruppo di confronto, dove i 
rappresentanti dei genitori sono in contatto e possono proporre e promuovere iniziative e progetti. 
Per partecipare al Gruppo di Lavoro, basta inviare un messaggio alla Presidente all’indirizzo 
pres.consulta@ictrento6.it. La partecipazione al gruppo non comporta particolari oneri, è solo 
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un’opportunità per poter snellire la comunicazione tra genitori nell’interesse dei nostri bambini e 
ragazzi. 

 

5. Presentazione progetto sicurezza che ha visto, nel corso dell’estate, il 
coinvolgimento del tavolo delle Alleanze educative del Comune di Trento 

La Presidente presenta il progetto da lei stessa proposto lo scorso anno, sviluppato poi nell’ambito 
del Gruppo di lavoro e perfezionato dalla Consulta dei Genitori IC TN6. Progetto che ci ha visti 
interessati da dicembre 2021 fino ad oggi (v. verbali Consulta dd 31/03/2022, 08/06/2022 e verbali 
riunioni Gruppo di lavoro dd 24/03/22 e 05/05/22). Il progetto è molto piaciuto alla Consulta 
Provinciale dei genitori che lo appoggia ed è stato ora accettato dalla Scuola e dal Tavolo delle 
Alleanze educative del Comune di Trento. Può ora dunque diventare concreto. 
L’idea è partita dalla richiesta dei genitori di rendere più sicure le zone limitrofe alla scuola Manzoni. 
La scintilla è nata a seguito di un episodio in cui delle ragazzine sono state infastidite, fuori scuola, 
da un esibizionista (v. circolare Mastercom del 03/12/21).  
Nell’ambito del Gruppo di lavoro e della Consulta, quindi, ci si è confrontati per vedere come è 
percepito il territorio attorno alle Manzoni ed è emerso un certo timore di alcune zone. 
Dalle esperienze passate messe in atto da altre realtà (come ad es. “Bambini a piedi sicuri”), ci si è 
chiesti cosa creare nel nostro territorio. Si è capito che i ragazzi delle Manzoni provengono da realtà 
molto diverse e che il rione della scuola non è conosciuto da tanti di loro. Si è voluto quindi 
sviluppare un progetto per creare un senso di appartenenza e conoscenza del quartiere e poterlo 
quindi vivere con serenità. Il pensiero di fondo del presente progetto è quello di creare una rete 
comunitaria più salda e meno anonima; a tal fine, è necessaria la conoscenza reciproca delle persone 
che vivono il territorio. L’idea è creare un social network reale e non virtuale: c'è uno spazio intorno 
alla scuola in cui si possono trovare delle "amicizie" di riferimento; una rete di persone che 
instaurano tra loro delle relazioni sociali, come in un social network, ma vero e reale, in cui tutti si 
sentano parte del gruppo.  
Il progetto, nato inizialmente come “Io mi sento sicuro”, si è trasformato in “Pensateci voi”: questo 
perché la Consulta genitori ha ritenuto importante rendere i ragazzi i protagonisti attivi di questo 
progetto, nonché sviluppare in loro la consapevolezza dell’importanza di una comunità solidale. Si 
ritiene prioritario coinvolgere direttamente i giovani, passando per la Scuola (Consiglio Docenti) e 
per gli Organi di rappresentanza dei ragazzi (Consulta degli Studenti). 
I titoli che si possono ipotizzare per l’iniziativa sono: #ilclubdellemanzoni, #quellidellemanzoni, 
#amicidellemanzoni, #manzonifriends. Ma di fatto saranno i ragazzi, i veri protagonisti del progetto, 
a nominare e perfezionare il progetto. 
Di fatto si ipotizzava, innanzitutto, la creazione di un “marchio” (LOGO) per gli esercenti che 
aderiscono al progetto (da esporre fuori la propria attività commerciale), in modo tale che diventino 
dei luoghi fisici riconoscibili come “posti sicuri”, dove chiedere sostegno anche per le piccole 
necessità della vita quotidiana: riparo dalla pioggia, la necessità di chiamare i genitori ecc.  oppure 
chiedere aiuto. La realizzazione del Logo sarà a cura dei ragazzi (scuola o associazioni sul territorio). 
Il progetto è già stato inserito nel Progetto Strabene e verrà presentato alla Consulta degli Studenti 
per dare il via al loro coinvolgimento attivo. 
Il passaggio successivo sarà quello di coinvolgere gli esercenti pubblici del circondario, inviando loro 
una lettera (già pronta e approvata dal Tavolo delle alleanze territoriali), per presentare loro il 
progetto e sostenere, nel nostro ruolo di genitori ed adulti, la presentazione del progetto che 
faranno i ragazzi. 
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Se il progetto iniziale era incentrato sulla ricerca dei genitori di una risposta ad un percepito 
fabbisogno di sicurezza dei nostri ragazzi nell’ambito del quartiere delle Manzoni, il progetto finale 
è incentrato piuttosto sulla promozione di una rete di solidarietà, con l’obiettivo che i protagonisti 
del rione si prendano cura l’uno dell’altro (lo studente che chiede “asilo” ad un esercente in caso di 
bisogno, ma anche lo studente che aiuta un anziano in difficoltà che incontra per strada). 
Proveremo a sperimentare questo progetto con le Manzoni. Se c’è interesse e necessità, si potrà 
estendere ad altri plessi. Avendo poi il sostegno della Consulta provinciale magari, in futuro, potrà 
essere esteso ad altri Istituti della Provincia. 
 
In merito all’intervento di un genitore che chiede se sia possibile estendere il progetto anche ai 
residenti privati del quartiere, la Presidente dice che non è stato previsto ma che sarà possibile 
diffondere il progetto a più persone possibili in alcune occasioni pubbliche, a partire dalla Festa delle 
famiglie (prevista a maggio) dove saranno presenti varie associazioni. 
Proposta aiuto gestione violenze pubbliche 
Interviene un genitore (Maria Serafini), docente nella scuola secondaria di secondo grado, che 
informa l’esistenza di un’associazione di pedagogisti e psicologi che organizza incontri per aiutare i 
ragazzi nella gestione delle violenze pubbliche. La Presidente chiede di poter raccogliere i contatti e 
chiede di essere quindi contattata dal genitore proponente. 
Ecco il link p.c. 
http://www.aliceonlus.org/formazione.php#stand 
 

6. Presentazione Commissione Mensa e raccolta lamentele servizio 

Viene presentata la Commissione Mensa, quale contatto per i rappresentanti di classe per 
confrontarsi sulla qualità del servizio mensa offerta nei vari plessi del nostro Istituto Comprensivo. 
Per snellire le segnalazioni al fornitore del servizio, vengono raccolte in tale sede le lamentele da 
parte dei rappresentanti dei genitori già in tal senso incaricati dai genitori. Vengono qui verbalizzate, 
per consentire alla Commissione mensa di avere dei dati da presentare ai responsabili del servizio. 
Durante la riunione, si lamentano della qualità del servizio mensa i rappresentanti di alcune classi 
delle Schmid e delle Manzoni (4^Montessori Schmid, 1^F, 3^G, 3^B, 1^A Manzoni) e quelli della 
scuola di Vela (dicono che si lamentano da anni del servizio mensa e pure gli insegnanti 
condividono). Viene lamentata la scarsa qualità in genere del cibo offerto (molti ragazzi si limitano 
a mangiare pane); alcuni segnalano problemi di igiene (capelli nei piatti), mancanza di varietà del 
menù (ciò riguarda le classi che usufruiscono della mensa solo in determinati giorni della settimana, 
perché il menù non prevede alternanza del menù a seconda dei giorni della settimana; pertanto, a 
pure titolo esemplificativo, se ogni martedì viene proposta pasta, chi fa mensa di martedì, mangia 
sempre pasta), offerta perlopiù di menù di carne, cibo servito freddo (ultimo turno Schmid), errori 
nel servire lattosio a studente intollerante. 
Il Presidente della Commissione Mensa dice che si faranno portavoce dei disagi rilevati con il 
responsabile del servizio mensa. Ci tiene però a precisare che loro fanno le verifiche con il loro 
gruppo c/o le mense solo massimo tre volte l’anno, che vanno tenuti in considerazione i criteri 
previsti dall’appalto e che, inoltre, la scelta del servizio resta di fatto in mano alla Comunità di Valle 
a cui spetta di fare i dovuti controlli con l’Ente di gestione del Servizio.  
Il Presidente della Commissione Mensa ne approfitta per chiedere di avere i nomi dei docenti che 
partecipano alla Commissione Mensa e che usufruiscono quasi giornalmente del servizio mensa 
assieme ai nostri ragazzi.  
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7. Consenso trasmissione indirizzo posta elettronica dei rappresentanti di classe 
alla Presidente della Consulta genitori. 

La Presidente chiede a tutti i rappresentanti di classe che non lo avessero già fatto (a lei risulta che 
in pochissimi lo abbiano fatto), di autorizzare la trasmissione del proprio indirizzo di posta 
elettronica in possesso della Scuola alla Presidente della Consulta dei genitori. 
Per farlo, basta compilare, firmare ed inviare all’ufficio alunni (alunni.ic.tn6@scuole.provincia.tn.it) 
il consenso che si trova in Mastercom, sezione Comunicazioni, comunicazione di “Nomina genitore 
rappresentante” d.d. 3/11/2022, in fondo alla seconda facciata. 
 

8. Progetto genitori on line: regolamentazione e utilizzo social 

Interviene la Dirigente Chiara Ghetta, presentando il progetto, promosso dalla Scuola, di educazione 
agli strumenti elettronici rivolto a studenti, personale docente e genitori.  
Il progetto è stato già attivato con gli studenti: nella scuola primaria, nelle classi quarte (in via 
sperimentale, in quanto sinora gli interventi partivano dalle classi quinte), con 2 incontri di 2 ore con 
un gruppo di psicologi dell’associazione “Navigare a vista” (www.navigareavista.com), esperti in 
tematiche internet e dipendenze. Gli esperti hanno trovato terreno fertile nei bambini di quarta 
elementare, ritenendoli già pronti per affrontare queste tematiche, anche al fine di una migliore e 
precoce prevenzione. Nella scuola secondaria, con 4 incontri con i ragazzi della Consulta degli 
Studenti, finalizzati alla produzione di un’analisi che i ragazzi condivideranno poi con i compagni 
delle proprie classi di appartenenza. 
Per ultimare il progetto, bisogna ora proseguire con i genitori e i docenti. 
Per quanto riguarda i genitori, già lo scorso anno (Consulta dell’1/12/2021), la Dirigente aveva 
avanzato una proposta molto pratica di percorso di accompagnamento dei genitori all’utilizzo dei 
social. A tal fine, rinnova la proposta di creare un gruppo di genitori (all’interno dei rappresentanti 
dei genitori) per redigere delle linee guida, una sorta di regolamento, per i gruppi WhatsApp dei 
genitori. Il regolamento verrebbe poi riportato in Consulta e, a cascata, nei vari consigli di classe. Si 
tratta di un gruppo di circa 7 persone e si prevede un impegno di lavoro di ca 4h. Alla riunione, 
aderiscono al progetto, iscrivendosi al gruppo, i genitori: Gianna Migliorati, Serena Cevolin, Saul 
Gennari e Pierluigi La Spada. AAA CERCASI QUALCHE ALTRO RAPPRESENTANTE per partecipare a 
questo gruppo (basta lasciare il proprio recapito alla Dirigente, anche per tramite della Segreteria o 
della Presidente della Consulta). 
La Dirigente prosegue, trattando la problematica delle dipendenze e la necessità che i ragazzi 
comprendano l’importanza della propria immagine, che limitino la durata di utilizzo dei social e dei 
dispositivi elettronici e che imparino a riconoscere le proprie emozioni, al fine di capire se c’è 
qualcosa, durante un approccio o una proposta social, che li faccia sentire a disagio. 
La Scuola cercherà di organizzare nuovi incontri con la Polizia Postale. 
La Presidente informa che su Instagram alcuni ragazzi hanno aperto e chiuso degli account Manzoni 
Spotted, sfruttando la tecnologia NGL, App per poter postare messaggi anonimi e non rintracciabili. 
Messaggi aggressivi, contenenti offese pesanti e insulti. La Dirigente si unisce, lanciando un 
messaggio ai genitori, esortandoli ad accedere ai cellulari dei propri figli, controllare i loro messaggi 
WhatsApp e, qualora utilizzassero Instagram (benché, ricordiamo, sarebbe vietato ai minori di 13 
anni), i loro profili e messaggistica (attenzione che c’è una messaggistica in Istagram che dura solo 
24h). La Scuola, quando viene a conoscenza di situazioni simili, informa le famiglie. Tuttavia si chiede 
alle famiglie di monitorare l’utilizzo dei social dei propri figli. 
In sala, un genitore interviene dicendo che, proponendo compiti digitali, gli insegnanti di fatto 
spingono ancor di più i ragazzi all’uso dei dispositivi elettronici. La Dirigente risponde, dicendo che 
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è importante che la Scuola alfabetizzi a livello digitale i ragazzi; deve però, assieme alle famiglie, dar 
loro anche i mezzi per un corretto utilizzo dei social. 
 
In conclusione la Presidente Katja Mazzalai ringrazia tutti per la partecipazione e la collaborazione 
presente e futura. 

 

 

La VERBALISTA Segretario Serena Foches  

VISTO E APPROVATO dalla Presidente Katja Mazzalai  

e dal Gruppo di Lavoro della Consulta dei genitori IC Trento 6 

  

 


